

邓稼先家乡的红色文化地标—— 传承弘扬“两弹一星”精神

几乎所有中国人都知道——邓稼先是“两弹元勋”，是中国核武器研制工作的开拓者和奠基者。

稼先公园、稼先学校、稼先路……在邓稼先的家乡安庆市怀宁县，一系列红色文化地标，蕴含了丰富的革命精神，在全社会营造出尊重知识、尊重人才、热爱科学、崇尚创新的浓厚氛围。

怀宁县科普教育基地： 见证伟大功勋，传承“两弹一星”精神

邓稼先诞辰100周年之际，在怀宁县科普教育基地，每天前来参观游览的市民络绎不绝，人们在追寻红色足迹中感悟榜样力量，传承红色基因，厚植家国情怀。

怀宁县科普教育基地面积850平方米，收藏了有关邓稼先的手稿、物品、证书、照片等珍贵资料，并运用实物、模型、场景、互动多媒体等展示手段，全面展示了邓稼先科学报国的感人事迹和甘做无名英雄的高尚情操。该科普教育基地于2021年10月21日正式运行。

“老一辈科学家为国家、为民族付出了巨大牺牲，要让孩子们学习他们这种精神，为国家作出更大的贡献。”近日，怀宁县马庙镇枫林中心学校校长丁士宝带领40多名学生参观怀宁县科普教育基地，同学们一边认真听讲解，一边详细做记录，整个参观过程秩序井然，气氛严肃。同学们纷纷表示：“今天的参观学习，开阔了视野，实现了课内外知识的融合，更深刻地了解了前辈的爱国主义精神，大家为怀宁有这样的名人感到骄傲。我们今后会加倍努力学习科学文化知识，继承发扬热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于攀登的‘两弹一星’精神，做听党话、跟党走、跟党走的新时代好少年。”

“自2021年至今，怀宁县科普教育基地共接待党员干部、共青团员、少先队员、中小學生等85302人，接待团体835余场，受到了社会各界的肯定和鼓励，获得了全国首批科学家精神教育基地、安徽省少先队校外实践教

育基地、安徽省税务系统党史学习教育基地等多项荣誉。怀宁县科普教育基地作为怀宁县红色文化对外展示的重要窗口，同时也是怀宁文化旅游的一张名片，在塑造城市精神中扮演着重要的角色。”怀宁县科普教育基地负责人潘启和说。

怀宁县稼先公园： 探寻红色印迹，聆听红色故事

在怀宁县城乡的很多公园绿地里，藏着很多红色故事和红色地标，怀宁县稼先公园就是其中一颗璀璨明珠。稼先公园是一座以邓稼先命名、人文与自然交融的名人主题公园，该公园分别位于稼先路的西侧和东侧，通过展示邓稼先生平成就，缅怀他的丰功伟绩，为市民提供了一个阅读历史、追忆先人、感受文化的空间。

稼先公园草木向阳、伴水而居，占地面积约106公顷，其中景观绿地8公顷，水域面积26公顷。该公园于2018年3月开工建设，2018年12月完工，项目总投资3000万元。公园里种植了邓稼先喜欢的丁香花，融入了“绽放的丁香花”家风、素养和信念的含义，象征邓稼先为维护和平作出的巨大贡献。

据怀宁县园林局负责人介绍，稼先公园以稼先文化为核心，以邓稼先的卓越功勋、爱国热情、生活为线索主线，依托水系打造光影流年、授勋广场、观景挑台等区域，展示“两弹一星”邓稼先的坚定信仰和杰出贡献。据了解，稼先公园充分吸收生态学理念，依托水系布局城市活动和休憩空间，利用植物生理、生态指标及园林美学原理进行



▲怀宁县稼先学校。 通讯员 怀扬 摄

植物配置，通过地形、沟渠设置排水，结合生态护坡、植草沟、嵌草铺装等多种元素净化水系，是一个集生态保护、休闲娱乐、纪念科普于一体的综合性公园。

稼先公园内还设有光影流年、景观挑台、物理园等。光影流年通过电影胶盘为原型的景观墙，一帧一帧展现邓稼先从少年到老年的事迹，回顾邓稼先不懈奋斗的光辉历程，他的一生犹如一卷大气磅礴的画卷，永远留在人们的记忆中。物理园中心广场的原子模型雕塑，展示了邓稼先对中国核科学事业的伟大贡献，物理园提取邓稼先最喜爱的丁香花元素，一如他高洁无私的人格。

在怀宁县城，还有一条稼先路。稼先路是怀宁县城的一条主干道，始建于1999年，道路总长5980米，道路总宽50米。在稼先路文化广场塑有邓稼先雕像，供市民瞻仰。

怀宁县稼先学校： 传承红色基因，培育时代新人

习近平总书记强调，“要把红色基因利用好、把红色传统发扬

好、把红色基因传承好”“深入实施红色基因传承工程，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神，不断增强对中华民族的认同感和自豪感，振奋各族人民奋进新征程、建功新时代的精气神”。

“老师经常给我们讲邓稼先爷爷的故事，我们都被他无私奉献和热忱的爱国之情所感动。作为怀宁人，我们深感自豪，也会在学校勤奋学习、自立自强、立志长大后做邓爷爷那样的英雄。”怀宁县稼先学校学生402班官萌萌自豪地说。

怀宁县稼先学校因“两弹元勋”邓稼先而得名。该校以“弘扬‘两弹一星’精神，培育‘四有’时代新人”为办学目标，把邓稼先的爱国主义精神和献身国防事业的科学家精神作为学校德育之根，以他在国防事业的伟大贡献感染学生，树立民族自信，点燃科学之光。

在怀宁县稼先学校，可以随处感受到校园文化对“两弹一星”精神诠释的重视。校园宣传栏中那一柱耀眼的蘑菇云图片下是邓稼先先生感人事迹，学生走在校园里可以感受到科学家热爱祖国、艰苦奋斗的爱国主义精神，该校班级文

化处处体现“两弹一星”精神的传承。汪玉燕是怀宁县稼先学校副校长，她深入思考如何将“科技创新”和“精神传承”渗透在学校教育的每一个环节，她带领教师开发“科学精神”育人校本教材，积极申报“科学精神”育人实践研究课题；她抓实科学课程的开设，组建“科技创新”社团，参加科技赛事；她将邓稼先的故事编辑成文字和音频，在全校推广学习。

办学两年来，怀宁县稼先学校依托“课后服务”特色社团开展科技创新社团活动，激发学生学科学、爱科学的学习兴趣，并积极参加科技创新类赛事。在今年3月26日举行的怀宁县中小学生机器人比赛中，该校学生分别获得一、二、三等奖的佳绩。

“我们还深入学习探索邓稼先的科学精神和良好的家风家教，将‘两弹一星’精神渗透到学校教育的每一个环节。今年4月23日‘世界读书日’，学校结合邓稼先诞辰100周年开展了‘科学启迪智慧 阅读推动未来’师生共读《邓稼先的故事》主题活动，在全校掀起了一股阅读热潮。”怀宁县稼先学校校长谢焕新说。

通讯员 檀志扬

滨江街道： 守护一江碧水 贡献社区力量

本报讯 为强化长江禁渔秩序管理，切实保护长江流域重点水域的生态环境，6月11日，迎江区滨江街道云墅社区新时代文明实践站在长江沿线安广江堤段组织开展禁捕巡查宣传活动。

活动中，社区工作人员对江堤重点区域进行全方位巡查，重点查看是否存在违法垂钓的违法行为，同时向过往居民宣传禁捕相关法律法规，提高群众共同保护长江流域生态环境的意识，共同营造“人人参与、人人监督”的良好社会共治氛围。下一步，云墅社区将进一步加大长江禁捕政策宣传和巡查力度，以实际行动践行绿水青山就是金山银山的理念，为守护一江碧水贡献社区力量。（通讯员 罗恒）

新渡镇： 人大代表听民声解民忧

本报讯 近日，位于桐城市新渡镇新城村的姚土河闸经整修后，恢复了旱能灌、涝能排的调水功能，当地群众的忧心事终于得到解决。

新城村姚土河闸建于上世纪60年代，与周边村相通，位置特殊，新城村大小沟渠均汇集于此，是该村重要的水利调节枢纽。前不久，桐城市新渡镇人大代表、新城村党总支书记吴海飞到村组走访时接到村民反映：姚土河闸三个启闭器已损坏，失去保灌排涝功能，雨季不能完全开启，将导致整个上游积水，威胁上千亩农田及全村群众的生命财产安全；旱季不能完全封闭，不能蓄水调水，农田无法得到有效灌溉。吴海飞现场察看姚土河闸的运行状况后，立即向新渡镇有关部门汇报，争取到桐城市水利局3万元资金支持。经过整修，姚土河闸原来的横向方向盘式的启闭器被更换为轻便手摇式。整修后的姚土河闸启闭操作轻便、闭合严实，终于恢复了雨季排涝、旱季蓄水功能。（通讯员 朱齐全 孙传银）

桐城市检察院： “桐”心护未 “典”亮美好生活

本报讯 近日，桐城市人民检察院的检察官来到桐城市文昌街道西苑社区“桐心护未”工作室，开展以“美好生活 民法典相伴”为主题的夜读会。

检察官通过贴近日常生活的小案例，重点讲解了民法典当中一些关键年龄点的相关规定，涉及胎儿、无民事行为能力人、限制民事行为能力人等法律知识。检察官还用浅显易懂的语言对与日常生活紧密联系的“高空抛物”“校园欺凌”等问题所涉及的法律条款进行阐释。现场的气氛非常活跃，小朋友们纷纷举手分享自己的见解，课后还围绕在检察官身边讲述自己的经历。检察干警向现场的小朋友和家长发放了民法典宣传册，并赠送了《中华人民共和国民法典》印刷本。通过此次夜读会，带动更多的未成年人及家长学习民法典，加强未成年人遵纪守法和自我保护的意识，为营造尊法守法用法的良好法治氛围贡献检察力量。（通讯员 汪子璇）

汇口镇：多举措推动非公党建工作提质增效

本报讯 近年来，宿松县汇口镇牢固树立“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”意识，以非公党建为抓手，进一步提升为企业服务能力，不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖，多措并举提升非公企业党建工作水平。

真抓实干，强化非公企业的组织生活。汇口镇党委通过组织非公党建指导员和专职党务工作者开展专题学习活动，抓牢理论学习，提高思想认识。同时，精准部署非公企业

“党建入章”工作，完善指导部署主题党日、组织党员干部参观红色教育基地、观看红色影片，通过重温入党誓词等方式，进一步增强党员党性观念，强化组织生活。该镇不断健全非公企业和社会组织党建工作联系点制度，调整优化党委政府班子成员和各企业建立联系点，畅通非公企业与党委政府沟通对话渠道，同时根据各非公单位存在的工作难点和经营问题拿出协调方案，提高各非公单位

党建工作能力和经营水平。

精准发力，优化企业党组织设置。汇口镇通过对辖区内企业的运营状态、场所、人员等情况进行全面排查，并根据摸排情况，采取单独组建或联合组建的方式对符合组建党组织的企业及时安排非公党建指导员，按照相关程序有序推进党支部组建工作。同时将企业中工作能力、素质高的党员同志选拔为支部书记，目前已有5名企业负责人担

任非公企业党支部书记，切实做到把党的建设与企业管理有机结合。该镇积极探索“1+1”模式，把党员培养成生产骨干，把生产骨干培养成党员，发挥党员的先锋模范作用，推动党建工作与生产经营工作深度融合。

因地制宜，规范企业党组织建设。汇口镇通过开展走访企业活动，了解党建工作开展、企业发展等实际情况，对企业发展过程中存在的问题、难题进行收集，并

建立问题台账，为企业纾困解难。今年以来，该镇已开展调研走访和帮助企业解决10余次。在制度建设上，该镇严格落实“三会一课”等制度，充分挖掘非公企业内在活力，确保基层党组织生活制度严格落实，构建党建指导、业务帮助、跟踪服务上下联动的动态责任制，积极引导上下游企业步履一致、通力配合，发挥产业集聚优势。（通讯员 董小萌）

做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

